



忆坡头阻击战

时间: 2018-05-29 17:03 [🔍 大](#) [🔍 中](#) [🔍 小](#) 来源: 文水政协文史委

忆坡头阻击战

周占科

一九四四年秋，我八分区六支队正在三道川的龙兴一带休整，由苏联、英美等国的记者组织的参观团从国民党统治区的大后方到了延安，又从延安来到我们这里。他们这次来到抗日前线，要亲眼目睹中国共产党领导的八路军是否真象蒋介石、国民党宣传的那样，不服从军令、政令，闹摩擦、打内战，不抗日，游而不击。在部队驻地——龙兴，支队首长热情地接待了参观团的全体成员，以白面和在山林里采摘的野生蘑菇招待了客人。在当时那样困难的条件下，这样的吃食算是很不错的了。

不几天，部队由龙兴开往汾阳边山。经过战前动员，在一个漆黑的夜晚向山下进发，攻打日军据点协和堡。外国记者参观团在部队的警卫下也登上山头，观察下面夜战的情景。三连的任务是消灭协和堡据点之敌，九连（我在该连当战士）的任务是打援，阻击汾阳城前来增援之敌，全连埋伏在协和堡附近的河滩上。当时协和堡的日军只有十多人，全部是新近从临汾换防来的，都是中、下士（班长、付班长），人数虽少，但战斗力无疑是比较强的。在一个多小时的激战中，敌人死硬顽抗，拒不投降。经过激烈搏斗，除两名受伤的日军被抓获外，其余全部被击毙，武器弹药和军事物资全部被缴获，拂晓前战斗结束。为了庆贺这一胜利，上级决定在冯家山底召开有外国记者参观团参加的祝捷大会。这时，我连又接受了掩护的任务，当太阳升起一竿多高的时候，我连开到了边山的坡头村担任警戒。

坡头离协和堡只有二十余里，我们进村时，村里老乡怕敌人报复，大都躲出去了，只有村边的麦场上，由我军战士看守着被俘的两名日军，我方牺牲了的战士尸体也还未处理。进村后各班抓紧时间准备早饭。当我们刚把碗端起来还没来得及吃时，就听外面呼呼几声枪响，敌人来了。我们赶紧把碗放下，提起枪跑了出去迅速散开，占领了山头和老乡的窑顶，准备居高临下阻击敌人。日军昨夜在协和堡惨遭失败，哪能善罢甘休？他们集中了几倍的兵力反扑过来，气焰十分嚣张。如果我们这次阻击打不好，就会影响到祝捷大会的召开，外国记者参观团和上千军民的生命就会受到威胁。这时，敌人从沟底的高粱、玉茭地里运动着，眼看着摸上来了，连长命令不进入射程不开枪。我们心里默数着：一个、两个……六个、七个，……五十米……四十米……三十米，近了，连长喊了声“打”！我们的机枪、步枪、手榴弹一起开火，打得敌人连滚带爬地退下去，阵地上留下几具尸体和受伤的敌兵。不一会儿，敌人的九二式重机枪嘶叫起来，小钢炮炮弹在阵地上不断爆炸，敌人又一次组织冲锋，我们又一次把敌人打下去。几个回合过后，敌人伤亡惨重。我们在阳光的炙烤下，又饥又渴，有人请示了领导，抽空从窑顶溜下，到老乡院子里装了些果子，分给大家，一边战斗，一边充饥解渴，就这样坚持到太阳将要落山。当冯家山底的祝捷大会在隆隆的枪炮声中圆满结束，部队和群众安全转移后，根据支队首长的命令，我连才向北下到沟底，撤往后面的大山上。当敌人战战兢兢、磨磨蹭蹭地摸进坡头村里时，已经鸦雀无声、空无一人了。夜幕

降临的时候，汾阳城敌人在城外点燃了两堆大火，火光直冲天空。这是要敌人撤退的信号。酣战了一天的九连战士们，满怀胜利的喜悦，在敌人撤离坡头村之后，也迅速转移了。

通过这两次战斗，外国记者参观团看到了事实真象，明白了蒋介石、国民党对我党我军的诽谤、中伤，只不过是出于战略上的需要所进行的一种欺骗宣传。



[打印本页](#) [关闭本页](#)



网站声明/网站地图 主办：文水县人民政府办公室 承办：文水县人民政府信息中心

联系电话：0358-3010556 地址：文水县则天大街政务大厅四楼 邮箱：2063022422@163.com

晋ICP备06004910号-3  晋公网安备 14112102000102号 网站标识码：1411210001

